



北京專欄作家。自稱御姐、書女、吃貨、廚娘、旅人。

萬千。

屬於夏日的風尚，不論是復古款還是未來感，總是跳不開明媚、清爽、甜美、夢幻……夏日的T台上，水果色當道，而夏日的餐桌秀場上，最受寵的模特兒也一定屬於繽紛麗麗的水果。

碧綠的清湯中漂浮著數十顆殷紅色的櫻桃，又漂浮著七八片粉紅色的花瓣，底下襯著嫩筍丁，紅白綠三色輝映，鮮豔奪目，湯中泛出荷葉的清香。荷葉之清，筍尖之鮮，櫻桃之甜，都是不必說了。櫻桃核已經剝出，嵌了別物，竟是斑鳩肉，心思之巧讓人歎為觀止……金庸在《射鵰英雄傳》裏讓廚娘黃蓉為老饕洪七公烹製的這道好湯，足夠活色生香，卻遺憾只有文字的驚鴻一瞥。

很大程度上，把玩刀俎的廚師與把玩霓裳的設計師都是藝術家，他們在日常暖身果腹

## 水果的滋味

豈有此女

美食的時令，其實與時裝異曲同工。只不過是把T台換成了table，每年都會根據季節的更迭呈現新味，各色食材悉數登場，在大廚們或東方或西方的手筆下，秀出各自的儀態

萬千。

屬於夏日的風尚，不論是復古款還是未來感，總是跳不開明媚、清爽、甜美、夢幻……夏日的T台上，水果色當道，而夏日的餐桌秀場上，最受寵的模特兒也一定屬於繽紛麗麗的水果。

碧綠的清湯中漂浮著數十顆殷紅色的櫻桃，又漂浮著七八片粉紅色的花瓣，底下襯著嫩筍丁，紅白綠三色輝映，鮮豔奪目，湯中泛出荷葉的清香。荷葉之清，筍尖之鮮，櫻桃之甜，都是不必說了。櫻桃核已經剝出，嵌了別物，竟是斑鳩肉，心思之巧讓人歎為觀止……金庸在《射鵰英雄傳》裏讓廚娘黃蓉為老饕洪七公烹製的這道好湯，足夠活色生香，卻遺憾只有文字的驚鴻一瞥。

很大程度上，把玩刀俎的廚師與把玩霓裳的設計師都是藝術家，他們在日常暖身果腹



陸地食色 摄

用業餘的舌尖與專業的筆尖，說一些有關吃和記憶的故事。



## 老火鍋

口罩小俠

中國美食之中，重慶火鍋如雷貫耳。向一百個人問重慶，便能得到一百個含火鍋的回答。據前輩的考證，火鍋發明於千里之外的塞上。然而有趣的是，中國的種種名食，往往是在遠離家鄉的地方開花結果，火鍋也不例外。

細細想來，重慶火鍋之盛行確是在意料之中。我年時做山城行，對蜀犬吠日有了極深的體會，每每遠眺青山，當真如畫一般，天地皆是雲遮霧繞，自然需要沸騰而麻辣的食物來祛寒逼汗。而火鍋，恰是最合適的選擇。

倘是從「文明國度」來的人，看到重慶店家製火鍋的景象，定然患上所謂「進食綜合徵」，持箸四顧而茫然，因為此處火鍋之精髓，大半在一個老湯底。家父昔時於長江輪上跑船，數至重慶，常能於火鍋內撩起前桌客人未撈盡的食物，火鍋本身又不知幾代未換，客人來往也不熄火，只是偶爾加入新湯罷了。今人終以不合衛生之由，在多地禁絕，以北話說便是「矯情」，而以吳音而言，固可笑稱「作天作地」更為貼近。試想，在終日沸騰、又兼以花椒辣油之鍋中，又有何種細菌能夠存活？若有，也早已被丟進太平洋海底了吧。

不過此次所吃的老火鍋，卻似已受「文明」改良。一層厚厚的辣油漂於湯上，若不知者見了，定是一陣心悸。好在我前日方吃過另一項山城美食紅油雞雜，已領受過這辣油的威力，也就毫不為意。即便是無吃辣習慣的江南人，吃過幾次改良版的川菜、湘菜之後，倒也不至承受不住這種辣味。而老火鍋則更兼有一種秘訣，使得滿鍋的紅油變得只聞鬱香。

於火鍋之前上桌的，乃是每位面前一個盛放調料的小碗。碗中是半碗香油及些蒜泥，還可根據喜好自加蔥花香菜。這調料，就是重慶火鍋入口不辣的秘訣。

真識火鍋的人，斷不會空口去吃剛撈上來的食物，而是將其丟進小碗，用香油輕輕一裹，便足以將濃重的麻辣與沸騰的溫度與舌隔絕，入口之後更是一嘴的順滑，再一咀嚼，香油、紅湯、吃食，三樣迥異的稠香充斥口鼻。於這樣的口感味覺之中，不論鮮脆如鵝腸或軟糯如鴨血，皆能吃出別處難得的滋味。此間之樂，斷非拙筆所能寫盡的了。

然而世人皆知火鍋的味道是越煮越濃，煮到席末的時候，不僅湯底辣極，香油中也滲滿辣油，連當地人也抵擋不住。此時店家便會拿來醋，往調料中略倒上一些，再吃時，便已無方才的辣，又多了幾分醋香予人回味。

老火鍋的食材，多是牛肉、毛肚、鴨血、鵝腸等傳統小菜。鴨血一塊切得方方正正，牛肉也切得極為厚實，鵝腸、毛肚、黃喉等等這些，於各地大多同小異，按下不提。

寒也祛得、香也食得、汗也蒸得，老火鍋獨立於別處，末尾主食更是點睛。喚來店家端上青筍稀飯，整得一碗清香下肚，於是腹也飽得、胃也暖得，體冒熱氣之時胃中亦滿是暖意，接金聖歎之言便是：「飽食老火鍋，臥躺椅落肚兩碗青筍稀飯，不亦快哉！」



上海人。寫食的人。希望能用一支筆，寫盡食物的榮光。

張愛玲一篇《談吃與畫餅充飢》，行文處古今中外五六十種吃食，款款寫得妙趣橫生，耐人尋味，不過一萬字出頭一點。

放在今天，字形放大，行距拉寬，兌點水，配點圖，每一段都足可充一個美食專欄了。

被一支妙筆形容過的美食，總是令人心嚮往之。文中提及她在天津常吃的鴨舌小蘿蔔湯：「……咬住鴨舌頭根上的一隻小扁骨頭，往外一抽抽出來，像拔鞋拔……湯裏的鴨舌頭淡白色，非常清腴嫩滑。」這些文字令人食指大動。超市裏看到有新鮮的鴨舌和水紅小蘿蔔，想起昨夜打包回家的一隻烤鴨架子，突然福至心靈。

鴨舌向來吃的是活肉的口感，本身並沒有太多鮮味，即使用兩斤鴨舌去煨半斤蘿蔔，也是枉然。假如用火腿湯強行提鮮，似乎又難以達到張愛玲所描述的「清腴嫩滑」境界。五花肉腩燉的清湯，鮮，

## 張愛玲家的鳴舌湯

食家飯

李碧華形容張愛玲是「淘不盡的一口古井」，這八個字，也就算說到極致了。

張愛玲一篇《談吃與畫餅充飢》，行文處古今中外五六十種吃食，款款寫得妙趣橫生，耐人尋味，不過一萬字出頭一點。

放在今天，字形放大，行距拉寬，兌點水，配點圖，每一段都足可充一個美食專欄了。

被一支妙筆形容過的美食，總是令人心嚮往之。文中提及她在天津常吃的鴨舌小蘿蔔湯：「……咬住鴨舌頭根上的一隻小扁骨頭，往外一抽抽出來，像拔鞋拔……湯裏的鴨舌頭淡白色，非常清腴嫩滑。」這些文字令人食指大動。超市裏看到有新鮮的鴨舌和水紅小蘿蔔，想起昨夜打包回家的一隻烤鴨架子，突然福至心靈。

鴨舌向來吃的是活肉的口感，本身並沒有太多鮮味，即使用兩斤鴨舌去煨半斤蘿蔔，也是枉然。假如用火腿湯強行提鮮，似乎又難以達到張愛玲所描述的「清腴嫩滑」境界。五花肉腩燉的清湯，鮮，

油潤不膩，少量肉皮產生的膠質亦恰到好處，很可能用來炮製這一味。而烤鴨的鴨架不也正好符合這幾點，且以原汁原味，應該更無二選。

鴨舌刮洗乾淨，用紹酒與鹽醃上待用。鴨舌不預先醃製，則不易入味。烤鴨鴨架一整隻，加蔥結、薑塊、紹酒，用綠豆小火慢慢吊三小時，切記不可使湯沸，湯沸則渾。最後也就收成三碗家常大碗的湯，鴨架已全不可食。撇淨蔥薑，投入鴨舌，依舊用小火煨一個小時。

蘿蔔要選李子般大小均勻的鮮豔水紅蘿蔔，味甘，質地細膩，最重要顏色漂亮，雖然燒煮後紅色淺至幾乎透明，倒也跟這湯的清雋相稱。水紅蘿蔔不要切，去頭尾，整條入湯，加鹽少許，煨個十五分鐘即可。

前後四個多小時，湯已收得濃烈，但仍是清的，鴨舌淡白如玉簪，小蘿蔔泛如桃花，色香味形皆美不可名狀。難怪今遠在大洋彼岸的張愛玲念念不忘。

我很奇怪那些打著文化旗號的餐廳怎麼就沒人嘗試這道小蘿蔔鴨舌湯，何不掛個張愛玲家傳秘方，著書隆重推薦，兼傳奇懷舊的名目，大約可以賣個好價錢。

## 夏日恩物

老波頭



老波頭聽起來像蘿蔔頭，上海小克勒，寫點小文章，喜歡吃吃喝喝，玩玩樂樂的生活。

野生鯽魚一條，兩面煎黃撈起放入煲湯袋。以什麼油來煎？還用問，當然是豬油啦。

游水蝦若干，斬頭、剝去上半身的殼，剩下的部分就是鳳尾蝦了。把蝦頭和蝦殼慢慢炒至出油，亦放入煲湯袋，油則拿來拌米。把以上這些食材移入一口大鍋，用上湯代水，滾將起來。要滾兩個鐘才夠火候，上桌前二十分鐘左右放鳳尾蝦進去灼熟，香噴噴的鮮蝦粥即成。

另邊廂，準備八個小碗，分裝魚露、胡椒粉、南薑蓉；芹菜粒；芫荽碎；蒜頭酥；天津冬菜；用豬油炸香的蔥花。缺一不可。

又用一個小碟裝普寧豆醬，吃蝦時點之。

煲粥之外，還有冷麵是恩物。

上海冷麵的做法是：蒸麵至熟，電扇猛吹到冷

卻。在此過程中，不斷地挑散，最後拌入麻油。

準備花生醬、醬油、米醋和辣椒油，任君自選。花生醬當然要調稀才行，用溫水亦可，我從武漢著名的熱乾麵學了一招，以麻油來代之，更香。不可缺少的澆頭，最常見的是用青椒、肉絲、豆芽炒一個三絲；我嫌不夠豪華。照我的要求，澆頭至少也要三道，湯另算。

做任何菜之前，先熬一碗豬油備用，少了這道利器，炒出的菜在心理上已失水準。

第一道醬油鱈糊是經典的上海本幫菜。請小販將鱈魚劃絲，下鹽、糖、胡椒粉、醬油、老抽、酒、少許生粉，放進冰箱醃兩三個鐘頭。油鍋一熱，倒入鱈糊，兜兩兜即可。裝盤時當中挖一個洞，鋪蔥薑末。這時燒滾一勺麻油，淋將上去，發出「嗤」的一聲，才叫「響油」。這個傳統，沒有多少館子懂得了。

第二道炒醬，每個上海主婦都是專家，我這種半吊子的不敢獻醜，只好狠狠地下糖下豬油彌補。

第三道雪菜小筍，我用天目湖產的鮮筍來炒，以本傷人，又用大量的豬油渣，還是吃得過的。

拿出潮州牛肉丸、墨魚丸和魚餃滾湯。在煲湯袋裏裝個幾大勺大地魚粉，做成湯底，一滾，即加入蒜頭酥和南薑粉，再滾時下那些丸子。上桌前灑一把芹菜粒，味道引死人也。



梅靈閣主，小上海眼中的「老上海」，老上海眼中的「小上海」；美食作家與吳方言研究者。

## 夜開花塞肉

梅靈閣主

看特級校對陳夢因的書，經常看他寫到一種叫做「夜開花」的東西，他一會兒說如何採摘，一會兒說如果洗滌，再就是怎麼用來醃瑤柱，怎麼炒，等等。成了許多人最嚮往嘗試一下的美食。其實上海也有！一字之差——夜開花，也好聽，也好香，也好吃！

一次，西安的美食家小天到上海來，我就陪他一起去逛菜場，這是真美食家的玩法，看看各地的菜場，問問各地的物價，講究的是家常菜。逛著逛著，小天問我「你們上海有這麼大的茄子嗎？」

我往前一看，不禁莞爾。的確很像茄子，長長的粗粗的，皮是翠綠色的，像極了綠色的茄子。

「哎呀，這是夜開花呀，你沒吃過？我做給你吃！」

夜開花也叫瓠瓜，新鮮的夜開花，兩端表面有硬硬的絨毛，顏色均勻，綠得發亮，表面沒坑坑挖挖的坑點與癩疵，我要做的是夜開花塞肉，所以要挑又粗又長又直的買。

肉糜要肥多瘦少的那種，用料酒和鹽醃起，加入澱粉拌勻。考究的做法，事先浸先香菇，剁成末；浸發乾貝，扯成絲；浸發開洋，切成粒；浸發扇尖，研成丁；然後將這些與肉糜拌在一起，這些都是吊鮮的東西，真正可謂「下血本」也。

夜開花去皮，不必用刨刀，只要用菜刀刮一

刮，皮就下來了。然後切段，半指長短，找一把薄柄的不鏽鋼調羹，用柄作刀，在夜開花的芯裏挖一個洞，用調羹柄，將拌好的肉糜，仔細地塞到夜開花的洞裏去，塞緊。起油鍋，油熱之後，將夜開花一個個地洞口朝下煎一下，把洞口的肉煎老，能使之不掉出來。其實也可以不煎，那樣的話就要記住一開始火不能太大，否則會變成肉湯煮瓠瓜。

煎後加水煮，敞口的鐵鍋，只要半淹即可，然後開中火燉煮，加蓋，直到變成了半透明軟的樣子。放生抽，以前是放醬油的，但會把整鍋茶都弄黑黑的。一條夜開花，只要少量生抽就足夠了，湯水應該有點顏色，這道菜，一定要看得出夜開花的顏色方為成功，而且不宜久煮，夜開花要綠才好，黃則敗興。這是家傳的古法夜開花塞肉，保證一口咬下去可以嘗到夜開花特殊的清香。

有許多朋友說沾了肉葷便失去了草香，說櫻葉扎肉沒有櫻葉香，荷葉包雞沒有荷葉香，其實最關鍵的是沒用新筍葉和新荷葉，加以燉煮蒸燒時間過長，當然香氣盡失。夜開花塞肉這道菜，是一直站在灶邊等出來的，待夜開花一熟便即起鍋，才能裹住香氣。怎麼樣算熟？等夜開花的那個圈，顏色全都要變成如果凍般的綠色，看上去不硬了，就熟了。放少許一點點的糖蓋醬油氣，即可裝盤。

裝盤有講究，先把那些已經燒爛了的芯子放在盤底，再將夜開花一個個夾出來碼在盆裏，湯水不用全倒在盆裏，只要意思意思即可。別小看那些芯子，等一人一個分掉了夜開花，意猶未盡還想再吃卻沒有的時候，芯子就是好東西了，用肉湯燉出來的芯子，又嫩又鮮，也是令人讚不絕口。



專欄作家，文化學者，著有《京味兒》、《看龍西遊不成都》等書。

## 冰棍兒

崔岱遠

像我這個年齡的人，對於童年的美好記憶是夏日的午後趴在課桌上凝望著教室窗外，聆聽枝葉的縫隙裏傳來了飄渺的吆喝聲：「冰棍兒——三分，五分；冰棍兒——奶油的、小豆的……」那顫巍的聲音咒語般地飄過空蕩蕩的操場，帶著晶瑩的冰渣鑽進同學們的耳朵裏。瞇縫著睡眼發發的小胖子精神了，認真聽講的班長走神兒了，位子裏偷偷玩著冰棍兒的手不動了……大夥兒分散的注意力一下子集中到了校門口的那條小街上。

一位頭戴白帽子的老太太努力推著一輛漆成白色的木頭車緩緩沿著高牆走著。車子不大，也就一米來寬、一米半長，確切地說是個大木頭箱子，下面安了四個鑄鐵轱轆，一邊走一邊扭扭彎彎。小車上面蓋著厚厚的白棉被，棉被下整齊堆放的馬糞紙盒裏裝著的就是對孩子們來說足以勾魂攝魄的冰棍兒。只要鈴聲一響，過不了多久，小推車就會被一大群舉著鋼鑷兒的小腦袋包圍起來。

「我要